
2009. szeptember 27-én elhunyt ORAVECZ János geológus. 1955 óta,
54 éven át volt a Magyarhoni Földtani Társulat meghatározó tagja, hosszú
éveken át válaszmányi tagja.

ORAVECZ János 1935-ben Kispesten született. Általános és
középiskoláit Pestszentlőrincen végezte és itt is érettségizett. Városi
gyerek volt, de vonzódott a természethez, a vidékhez, a földekhez,
erdőkhöz. Ez a vonzalom vezethette arra, hogy 1953-ban Eötvös Loránd
Tudományegyetem geológus szakára jelentkezzen. A Földtani Tanszék
élén ez időben a nagy tekintélyű VADÁSZ Elemér professzor állt, aki
fantáziát látott a terepen is jól mozgó érdeklődő fiatalemberben és végzése
után gyakornokként, majd tudományos munkatársként alkalmazta az
általa létrehozott Akadémiai Geológiai Kutatócsoportnál, majd néhány
évvel később a Földtani Tanszéken. Itt azután belekóstolhatott a
tudományos kutatásba és az oktatói munkába egyaránt. Az 1950-es évek
végén, majd az 1960-as években pezsgő tudományos élet folyt a
tanszéken. A fő cél Magyarország geológiájának a kor színvonalán álló,
minél teljesebb megismerése és ezáltal az oktatás ismeretanyagának
fejlesztése volt. A VADÁSZ professzor által irányított oktató- és
kutatócsapat tagja lett az aktív és rendkívül széles érdeklődésű ORAVECZ

János és különböző kutatási területeken hamar figyelemre méltó
eredményeket ért el. 

A szakemberek közül is kevesen tudják, hogy egyik első munkájával
1959-ben ő indította el a hazai finomrétegtani célú nannoplankton
vizsgálatokat. Erről rövid közleményben számolt be a Földtani Közlöny
hasábjain. Az 1960-as évek elején metamorf palák vizsgálata során is
kiemelkedő felfedezést tett, amikor mikropaleontológai módszerekkel bizonyította szilur korukat. E tárgyú kutatásának
eredményei 1964-ben és 1965-ben jelentek meg, ugyancsak a Földtani Közlönyben.

Fő figyelme azonban már ekkor a triász kőzetek kutatása felé fordult. A Bakony, a Vértes, a Gerecse, a Pilis és a Budai-
hegység triász képződményeit tárgyaló dolgozatai 1961-ben jelentek meg. 1963-ban doktorált és ez évben adta közre a
dunántúli-középhegységi triász fácieskapcsolatokról írt korszakos jelentőségű dolgozatát, amely a karszthidrológiai
kutatások alapját képezte és képezi még ma is, amely széleskörű felhasználást nyert a kőszén- és a bauxitkutatásban. A
bauxit feküképződmények bauxitprognosztikai minősítésével kapcsolatos társszerzőkkel írt munkái 1966 és 1970-ben
jelentek meg.

Alapos vizsgálatokkal derítette ki a Cáki Konglomerátum képződési körülményeit, 1979-ben megjelent tanulmányában
a kavicsok ősmaradványai alapján megállapította a kőzet perm utáni lerakódását és a kőzetek mezozoos metamorfózisára
következtetett.

Az 1970-es években a légi- és az űrfelvételek geológiai értelmezésének területén végzett úttörő munkát. Néhány esetben
alkalma nyílott repülőgépről megfigyeléseket végezni, felvételeket készíteni. Erre mindig nagy örömmel vállalkozott,
élvezte a repülést, a légi megfigyelést, a terepbejárásokkal végzett megfigyelések összekapcsolásának lehetőségét. 1978-
ban Észak-Magyarországról, majd 1981-ben a Magyar-középhegység egészéről közölt űrfelvételeken alapuló
fotótektonikai térképeket és értékelő tanulmányt.

Egész szakmai tevékenységét végigkísérte a geológiai ismeretek alkalmazásának szándéka és tudását szívesen vették
igénybe a felhasználók az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszttől a Bauxitkutató Vállalatig, a Vízgazdálkodási Tudományos
Kutatóintézettől az Országos Érc- és Ásványbánya Vállalatig. Az Eocén Program több száz kutatófúrásának fel-
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dolgozásában értékelésében működött közre. A Magyar Állami Földtani Intézet alapszelvény-programjában is lelkesen
dolgozott. Sok középhegységi felszíni szelvény feldolgozása az ő nevéhez kötődik és olyan alapfúrások kitűzése és
feldolgozása is, amelyek máig meghatározó jelentőségűek. A geológiai látni- és tudnivalók nagyközönségnek való
bemutatása is szívügye volt. Országszerte számos geológiai bemutatóhely magyarázó tábláinak szakmai anyagát ő állította
össze. Nyugállományba vonulását követően örömmel vett részt a műemlékek kőzetanyagának eredetvizsgálatában, amely
tág teret kínált anyagismeretének, lelőhelyismeretének alkalmazására. 

1964-től vett részt a geológusok képzésében, 1966-tól adjunktusként egészen 1995-ben történt nyugdíjazásáig.
Közreműködött Magyarország földtanának előadásában, gyakorlatok vezetésében, oktatta a földtani térképezést, speciális
kollégiumot tartott a fotótektonikai értékelés módszereiről, hosszú időn át vezette a hallgatók nyári térképezési gyakorlatát.

A terepi oktatás híve volt. Gyakorta emlegette: „a kőzetet meg kell nézni, meg kell kalapálni!”. Gondos megfigyelés és
dokumentálás után jöhet a következtetés. Ez volt oktatásának lényege. ORAVECZ tanár úr nem sokat nógatta a hallgatót, de
aki érdeklődött tanulhatott, mindent megmutatott, amit ismert és nagyon sok mindent ismert. Így volt ez az egyetemi
években és jóval később is. 

ORAVECZ János eltávozott közülünk, csendben, szerényen ment el, ahogy élt, dolgozott. A geológusok közössége ismét
szegényebb lett egy olyan egyéniséggel, aki hiányozni fog, akiről történeteink vannak, akit sokáig emlegetni fogunk
összejöveteleinken, amelyeken ő már nem lehet ott. Emlékét megőrizzük, munkáját igyekszünk folytatni, úgy, hogy
emlékéhez ne legyünk méltatlanok.

HAAS János
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